
РМО учителей – логопедов. 

28.02.2008г. 

Логопедическое занятие с учащимися 3 класса. 
 

1 слайд: Синонимы. 
Тема:  Практическое ознакомление с синонимами. 

Цель:  1. Обогащение словаря учащихся синонимами. 

2. Уточнение семантики слов и адекватное их использование в речи. 

3. Формирование  навыка самостоятельного использования 

синонимов в речи. 

Задачи: 1. Упражнять учащихся в подборе синонимов, которые могут      

                   служить заменой данному. 

               2. Выяснить оттенки значений, различий в их употреблении. 

               3. Упражнять в развитии фонематического слуха посредством игры                

                  «Назовите лишнее слово». 

4. Выяснить значение устойчивых сочетаний и упражнять в подборе    

     синонимов к данным устойчивым сочетаниям. 

5. Упражнять учащихся в чтении и письме. 

Оборудование: карточки с заданиями и упражнения на слайдах по    

                           компьютеру,  словарь. 

 

Ход занятия: 

 

I. Оргмомент. 

Игра «Назови лишнее слово». 

  

Грустный, печальный, унылый, глубокий. 

Храбрый, звонкий, смелый, отважный 

Слабый, ломкий, долгий, хрупкий. 

Крепкий, далёкий, прочный, надёжный. 

Понять, разобраться, запомнить, уразуметь. 

Думать, ехать, размышлять, соображать. 

 

II. Актуализация знаний. 

1. - Ребята, сегодня мы продолжим наше путешествие по уголку русского 

языка, который называется СИНОНИМЫ. 

Давайте вспомним, что вы знаете о синонимах. 

- Что такое синонимы?  (Синонимы – это слова,  близкие по значению и 

относящиеся к одной и той же части речи. Синонимы – это слова, которые 

называют по-разному один и тот же предмет  (горе, беда), один и тот же 

признак  (крепкий, прочный), одно и то же действие (грустить, 

печалиться). 

- Сколько синонимов может быть в одном ряду? (Два, три и более). 



2. 2 слайд: 
Прочитайте слова. Выясните, что они обозначают. 

 

Радоваться, улыбаться, смеяться, хохотать. 

 

3 слайд: 
Рисунок: 

 
    Дружная семья любит ходить в цирк. Все члены семьи пришли 

посмотреть выступление клоунов. Вся семья веселиться. 

    Рассмотрите внимательно лица всех членов семьи и скажите, кто из них 

радуется, кто улыбается, кто смеётся, а кто хохочет. 

 

4 слайд: 
Прочитайте слова. Выясните, что они обозначают. 

 

 Шагать, брести, плестись,  топать. 

 

5 слайд:  
Рисунок: 

 

    Представление в цирке закончилось поздно. Все члены семьи 

возвращаются домой. 

    Рассмотрите внимательно, как они идут. Скажите, кто из них шагает, кто 

топает, кто бредёт, а кто плетётся. 

 

3. – Ребята, а вы любите сказки? Многие сказочные герои живут в своих 

домах.  А дома бывают разные.  

   Рассмотрите картинки и скажите, в каких сказках встречаются такие дома. 

 

6 слайд: 
Рисунок: 

 

Хижина из соломы, ледяной дворец, деревянный терем, избушка на курьих 

ножках, дом из камней. 

 

- А теперь слушайте внимательно и исправляйте ошибки. 

 

Баба-Яга живёт в ледяном дворце. Снежная королева живёт в  хижине. 

Поросёнок Наф-Наф построил себе избушку на курьих ножках. Иван-

царевич живёт в домике из камней. 



- Как ещё в сказках и авторских произведениях называют дома?  (Хата, изба) 

 

4.  – Как вы понимаете слово глухой в следующих предложениях? (устно) 

 

7 слайд: 
1. Бабушка к старости стала совсем глухая. (Неслышащей). 
2. Зимой приходиться ходить в глухом платье с длинными рукавами. 

(В закрытом). 

3. Дедушка говорил тусклым, глухим голосом. (Приглушённым). 

4. С улицы послышался  глухой топот. (Чуть слышный). 

5. Таня любила гулять в глухом уголке парка. (Дальнем). 
 

 

5. Физкультминутка. Пальчиковая гимнастика. 

 

6. 8 слайд и на листочках: 
Игра «Подбери по три». 

 

Выберите в каждом ряду по три слова-синонима и подчеркните их. 

 

Красный, жёлтый, алый, голубой, зелёный, огненный. 

Пёс, лошадь, собака, коза, корова, псина. 

Сердиться, спать, болеть, почивать, дремать, смотреть. 

Мыслить, дума, думать, мысленный, соображать, мысль. 

Радость, радоваться, радостный, ликовать, торжествовать, ликование. 

 

7. 9 слайд и на листочках: 
Подберите к словам синонимы из фразеологизмов. 

 

Удивляться                         валять дурака 

Закусить                              вставлять палки в колёса 

Далеко                                 в два счёта 

Преувеличивать                 делать большие глаза 

Тесно                                   заморить червячка 

Загрустить                           за тридевять земель 

Бездельничать                     молоть языком 

Мешать                                повесить нос 

Быстро                                 сделать из мухи слона 

Пустословить                      яблоку негде упасть 

 

 

 



8. 10 слайд: 
Переделайте предложения, заменив отдельные слова устойчивыми 

словосочетаниями. 

 

Он умеет всё делать. Он много болтает. Он быстро побежал. 

Он сутра в плохом настроении.  Он пошёл, сам не зная куда. 

Он главный мой помощник. Его болезнь быстро прошла. 

 

Слова для справок: как рукой сняло,  встал с левой ноги,  мастер на все 

руки,  сломя голову,  язык без костей,  куда глаза глядят,  правая рука. 

 

 

III. Итог занятия. 

- По какому уголку русского языка мы сегодня путешествовали? 

(Синонимы) 

- Какие слова называем синонимами? 

 

11 слайд: 
Синонимы  - это слова, близкие по значению и относящиеся к одной части 

речи. 

 - Сколько синонимов можно подобрать к слову? (Один, два, три и более). 

 - Синонимы можно подобрать к любому слову? (Нет. Например ,ножницы, 

карандаш). 

- Знакомство со словарём синонимов. 

 - В каком выражении слово ТВЁРДЫЙ нельзя заменить синонимом? 

 Твёрдый знак, твёрдые знания, твёрдое яблоко, твёрды. 

 

12 слайд:  Молодцы! 

 

- Вы сегодня все молодцы! А давайте прочитаем в словаре синонимы слова 

«молодцы». 
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Красный, жёлтый, алый, голубой, зелёный, огненный. 
Пёс, лошадь, собака, коза, корова, псина. 

Сердиться, спать, болеть, почивать, дремать, смотреть. 

Мыслить, дума, думать, мысленный, соображать, мысль. 
Радость, радоваться, радостный, ликовать, торжествовать, 

ликование. 

 
 

Удивляться                         валять дурака 

Закусить                              вставлять палки в колёса 
Далеко                                 в два счёта 

Преувеличивать                 делать большие глаза 
Тесно                                   заморить червячка 

Загрустить                           за тридевять земель 

Бездельничать                     молоть языком 
Мешать                                повесить нос 

Быстро                                 сделать из мухи слона 

Пустословить                      яблоку негде упасть 
 

 

Красный, жёлтый, алый, голубой, зелёный, огненный. 
Пёс, лошадь, собака, коза, корова, псина. 

Сердиться, спать, болеть, почивать, дремать, смотреть. 

Мыслить, дума, думать, мысленный, соображать, мысль. 
Радость, радоваться, радостный, ликовать, торжествовать, 

ликование. 

 
 

Удивляться                         валять дурака 

Закусить                              вставлять палки в колёса 
Далеко                                 в два счёта 

Преувеличивать                 делать большие глаза 

Тесно                                   заморить червячка 
Загрустить                           за тридевять земель 

Бездельничать                     молоть языком 

Мешать                                повесить нос 
Быстро                                 сделать из мухи слона 



Пустословить                      яблоку негде упасть 

 

 
 

 

 


